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総 社 市 教 育 委 員 会 会 議 録 

 

 

１ 開 会  令和６年６月１７日 午後 ２時００分 

 

２ 閉 会  令和６年６月１７日 午後 ２時３０分 

 

３ 場 所  総合福祉センター２階 教養研修室 

 

４ 出席又は欠席した委員 

      出席委員 

教育長        久 山 延 司 

       教育長職務代理者   三 宅 眞砂子 

 委 員        児 島 塊太郎 

委 員        三 上 啓 子 

委 員        瀬 尾 英 子 

        

５ 会議に出席した者 

       教育部長       江 口 真 弓 

教育部参事兼教育総務課長 

藤 原 直 樹 

       教育部参事兼部活動地域移行推進室長 

 矢 吹 慎 一 

       学校教育課長     村 山  俊 

教育総務課主幹   高 谷 直 樹 

 

６ 会議録署名委員 

       久 山 延 司    三 上 啓 子 

 

７ 議事の大要  別紙のとおり 
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【開会 午後２時００分】 

◆久山教育長 ただいまから教育委員会を開会いたします。 

 まず，議事録の署名委員についてであります。会議録署名委員は，会議規則第１６条の規

定により，私のほか出席委員中，三上委員にお願いします。今日の教育委員会は初めて，

ZoomによるWeb会議ということで，三宅委員が参加してくださっています。それでは，

今日は付議された議題がありませんので，教育長報告をさせていただきます。１点目は，新

聞記事の切り抜きを２種類ご用意させていただいております。１つ目は，令和６年５月３０

日の山陽新聞です。これは総社東中学校のいじめ自殺から３０年経過，平成６年のことです

が，５月２９日に菅野明雄さんがいじめを示唆するメモを残して自ら命を絶つ，そういう大

きな，衝撃的な悲惨な事件がありました。山陽新聞がかなり前から取材に行かれて記事にし

ています。それから下のところには，総社東中学校の今年の人権集会について，この人権集

会は東中学校で毎年５月２９日の命日をスタートの日と決め，そこから４週間を，それから

１１月から１２月にかけても４週間の併せて２か月間を人権期間とし取り組みを進めてい

ます。今回の５月２９日の人権期間のスタートの取り組みがここに載っています。先日の校

長会に同じものを配布しまして，これは総社東中学校だけのことではない，どこでも起こり

うることとして，自分事として捉えて未然防止の対策を取っていきましょうという話をし

ました。それから，その数日前にいじめ問題等防止協議会というのがありまして，そこでも

同じものをお配りして，協議会には学校の先生，PTA，民生委員，主任児童委員の方々がお

られますので，そこでも話をさせていただきました。特に校長会で校長先生方にお願いした

のは，子供の様子とか変化，そういうものをしっかり見て教員間で共有して欲しい。担任だ

けの問題にせず教員集団で共有するというのが１つ，それから管理職は授業参観をします

から，そういう時に子供の様子はもちろんですが，学級の雰囲気，状態，その変化というの

もしっかり見て欲しい。優しさですとか思いやり，相手の気持ちを考えた行動，言動は，道

徳はもちろんですが，全ての教育活動で指導していくということ。問題があった時，人権に

かかわるような問題，いじめとかいじりだとか，そのような問題があった時には，丁寧に指

導すること。だめだというだけではなくて，丁寧に指導して，そこに関わった子供に何がい

けなかったのか，どういけなかったのか，今後どうしていくべきかということを自分の言葉

で言わせるというふうにしていくということ。それから，「だれもが行きたくなる学校づく

り」の取り組みをずっと長年続けてきていて，マンネリ化してきているのではないかと，そ

れをしっかり初心に帰って積極的に進めて欲しい。社会性，人間関係の基本，この辺りが「だ

れもが行きたくなる学校づくり」の目指すところですから，そういうものをしっかり指導し

て欲しいと。こういうことを校長会では校長先生にお願いをしたところです。このいじめ問

題はもちろんですが，人権にかかわる問題というのは，非常に重要なこととして教育委員会

ではとらえています。各学校での積極的な取り組みをこれから進めていきたいと思ってお

ります。それが１件です。それからもう１枚の切り抜き，「目標失われる」「競技衰退する」

という大きな見出しなのですが，これは先日６月１３日の新聞に掲載していたことですが，
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６月９日の新聞に全中，日本中学校体育連盟が行っている全国中学校体育大会，全国大会に

ついて９競技を取りやめると発表されました。これを受けての中体連の役員の方が，どのよ

うに感じているかを記事にされたものです。右の下の方にあります継続と取りやめの中に，

本市に関係したものとして，今まで全国大会に参加したことがあるものとしては，水泳，ハ

ンドボール，新体操，相撲が私の知っている範囲ですが，参加した経験があります。その中

で中学校に部活動があるものが，ハンドボールです。その他のものは民間のクラブで練習し

て，全国大会には中学校として参加していたので教員も引率して参加していました。ハンド

ボールについてですが，総社西中学校にハンドボール部があって，部活動地域移行推進室で

色々な関係者と協議をしたうえで，今年から拠点校方式として市内の他の学校，総社東，総

社中学校，昭和五つ星学園の７年生以上について，西中のハンドボール部に参加することが

出来る方針にしました。その全中が，岡山県で総社市で令和８年度に開催されます。県から

ハンドボールと卓球を吉備路アリーナでしてもらえないかという依頼があって，正式に５

月に承諾しました。その直後にこの決定が出ました。令和８年度開催の総社市で開かれる中

学校の全国大会に向けて，ハンドボール部をどこからでも行ける形にして，しっかり強化も

していきたいという願いもあるのですが，今の方針通りにいくと，令和９年度からはなくな

り最後の大会になりますので，教育委員会としても県の教育委員会と協議をしていきます

が，今後の動きは注視していかないといけないということになります。水泳についてはクラ

ブからの参加ではありますから，これまでかなりの成績を収めています。全国でトップクラ

スの成績を収めた選手が市内から出ています。全中がなくなるということで，非常に辛いこ

とではないかなと思っています。今後も継続して，県とは話をしていきたいと思っておりま

す。それから先週金曜日の１４日に議会が開会しました。２０日から一般質問がありますが，

今回は通学路に関する質問がかなり多く出ています。それだけ市民の方の，通学に関する安

全に関心が高いということで，我々もしっかりそういうところを点検して，直すべきところ

は直していかないといけないということを感じているところです。その他にも色々質問が

出ておりますが，これはまた次回，答弁と共にお伝えしたいと思います。私からの報告は以

上です。何か私の報告に対してご質問等ありましたらお願いします。 

◆児島委員 全国大会の規模を半減させるというのは人的問題なのですね。 

◆久山教育長 そうですね。これはやはり，部活動地域移行の推進と関係していると思いま

す。民間クラブへの参加も増えている状況があります。そういうこともあってのことかなと

思います。それと，全国的に生徒数減で部員が少なくなって競技が部活として成り立たない

というところもかなり出てきています。 

◆三上委員 ハンドボールは，小学校のころからも一生懸命やっている子たちが西中を目

指し，そこから総社高校を目指しというような流れがあって，みんな頑張ってきていたので，

すごく残念だなと思います。 

◆久山教育長 総社高校も昨年は，全国大会準優勝で，素晴らしい成績を収めていて，全国

の強豪校になっていますからね。特にハンドボールについては，総社の中心的なというか，
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主たる競技になっていますから，大変残念なことだと思います。新体操にしてもスケートに

しても，中体連以外の大会，国際大会も含めて色々あるのだと思うのですけど，子供にとっ

ては，やはり中体連の大会を目指すのが大きな目標かと思います。 

◆三上委員 事前には連絡とかはなかったのですか。 

◆久山教育長 全然なかった。ちょっとびっくりしています。 

◆三上委員 感想ですけど，いじめの取り組みということで，教育長が先ほど，校長会で話

されたというのはとても大事なことだったと思うのです。是非，だれ行きの取り組みが，昔

からずっと総社におられる方は，身に染みているというか身についています。人事異動も多

いので，市外から来られた先生が同じような方向を思って取り組めるようになればいいな

と思います。 

◆久山教育長 だれ行きの取り組みは，以前は全員夏休みに何回も研修を行っていました。

ところが，働き方改革の時代でそれも出来なくなって，学校から出て行く研修を精選してい

かないといけないという流れの中で，研修を縮小していかないといけない。その分，教育委

員会がプレゼン資料を作って，説明も入れて各校に配布しています。そういうものを使って

必ず夏休みには，徹底した研修をお願いしたいとお話をしています。本当に大事なことだと

思います。その他の報告事項で，三宅委員から資料をいただいていますので，三宅先生ご説

明いただけますでしょうか。 

◆三宅委員  

（最近の感染状況について説明） 

 

◆久山教育長 ありがとうございました。コロナが５類になってから，換気が出来ているの

かどうかということを教育委員会の方もかなり，それまではものすごく厳しく言っていた

のですが，去年以降あまり言っていなかったと思いますから，そういう面でも学校園に対し

て，エアコンを使っていても換気を十分するということを改めて学校に伝えていこうと思

います。それでは，事務局の方から連絡事項等ありませんか。よろしいか。 

次回の教育委員会の日程ですが，７月２２日（月）午後２時から，総合福祉センター２階 

教養研修室で開催いたします。 

 次に，８月の教育委員会の日程を調整したいと思いますので，事務局から提案願います。 

 

 ＊＊＊８月の教育委員会について日程調整＊＊＊ 

 

◆久山教育長 それでは，８月の教育委員会は，８月１９日（月）午後２時から総合福祉セ

ンター２階 教養研修室で開催いたします。 

 これで審議がすべて終了いたしましたので，本日の教育委員会を閉会いたします。 

 

【閉会 午後２時３０分】 


